Funciones IES Complutense

Tema 12. Funciones Resumen

« Una funcién es una relacién entre dos conjuntos definida de tal manera que a cada elemento
del primer conjunto le corresponde exactamente otro elemento (uno y s6lo uno) del segundo
conjunto.

« Enuna funcion intervienen dos variables, una independiente y otra dependiente. La
independiente suele designarse por la letra x; la dependiente suele llamarse y. Si el par (X, y)
pertenece a la funcion f, se dice que y = f(x).

Puede indicarse asi: x — y = f (x). El elemento y es la imagen de x mediante f.

« El conjunto de valores que puede tomar x (la variable independiente) es el conjunto dominio.
« El conjunto de valores que tomay (la variable independiente) se llama recorrido o imagen.

Ejemplos:

a) La relacion “a cada nimero natural le corresponde su siguiente” es una funcién. Esta
funcién asocia, por ejemplo, a2 — 3;a9 — 10. En general, an —n + 1.

Esta relacion es una funcion porque para todo nimero natural siempre existe el siguiente y es
Unico.

Su dominio es {0, 1, 2, 3,...}; suimagen {1, 2, 3,4,...}. EI 0 no es de la imagen, pues no es el
siguiente de ningln nimero natural.

b) La relacién “a cada fraccion se le asocia otra equivalente a ella” no es una funcién, pues la
imagen no es Unica; asi, por ejemplo, a 2/3 — 4/6 o0 20/30, o infinitas mas.

Modos de dar una funcion
Una funcion puede darse mediante una tabla, una gréfica, una formula o un enunciado.

Ejemplo:
El enunciado “a cada namero real le corresponde su triple” puede expresarse por la férmula
f(x) =3x.

Asi, para: x=0— f(0)=0: par (0,0); parax=1— f (1) =3: par (1, 3); etc.
Los pares de elementos relacionados suelen darse con ayuda de una

tabla. En este caso: ¥
x |0|1|2]|3] 4

f(x) |0[3|6]|9]12
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Representando en el plano cartesiano esos pares (puntos (0, 0), (1, 3),
(2, 6) ...) y uniéndolos mediante una linea continua se obtiene la gréafica 8§
de dicha funcion. 12

En el eje horizontal, el de abscisas, se representa la variable independiente; en el vertical, de
ordenadas, la variable dependiente.

+ Cuando una funcién se da mediante una gréfica todos los
puntos de esa linea corresponden a pares de nimeros FAb
relacionados entre si por la funcion. Para cada punto (Xo, Yo) de 2| A | 7 (xjf
la gréfica, yo es la imagen de Xo; esto es, y, = f(X,) . 1T i ()|~
En la figura adjunta, f(1)=15y f(5) =1. : |
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Algunas caracteristicas de las funciones '| s |
. Simetria respecto del eje OY. Una funcion es simétrica respecto L(_—:_r_,.}_f)_ o —(f’ﬂ‘!ll
del eje OY cuando para cualquier valor x de su dominio se cumple
que f(=x)= f(x). 7T~ 1
. Simetria respecto del origen O. Una funcién es simétrica | N
respecto del origen cuando para cualquier valor x de su dominio se
cumple que f(—x)=-f(x). »
)
. Una funcién es periédica si hay algiin nimero k tal que
f (x+k) = f(x) paratodo x. Esto significa que su grafica se repite | NG
cada k unidades. T e g
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« Una funcién es continua en un intervalo cuando puede dibujarse sin levantar el lapiz del
papel: su grafica no presenta saltos. Asi, las tres funciones de arriba son continuas.
. Los puntos en los que la gréfica de la funcion efectlia un salto se llaman puntos de

discontinuidad.

Ejemplo: La funcién que da el coste de un parking dependiendo
del tiempo de permanencia de un coche viene dada por la gréfica
adjunta. En este caso el coste es de 1 € por hora o fraccion. Esta

funcién es discontinua, da un salto, al cumplirse la primera hora,
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la segunda, ...

« Una funcién es creciente en un intervalo cuando toma cada vez valores
mayores; esto es, cuando f(a) < f(a+h) paraay a+ h puntos del intervalo
y h > 0. (Al trasladarse la x hacia la derecha, la funcion sube.)

« Una funcién es decreciente en un intervalo cuando toma cada vez valores
menores; esto es, cuando f(a) > f(a+h) paraay a+ h puntos del intervalo
y h > 0. (Al trasladarse la x hacia la derecha, la funcion baja.)

« Una funcion tiene un maximo relativo en el punto x; cuando f(x,) es
mayor que la imagen de cualquier punto proximo a x;. (La funcion es
creciente a la izquierda de x; y decreciente a su derecha.)

« Una funcion tiene un minimo relativo en el punto x, cuando f(x,) es
menor que la imagen de cualquier punto proximo a x,. (La funcion es
decreciente a la izquierda de x, y creciente a su derecha.)

F maximao

Ejemplo: La funcion dada por la
grafica adjunta: es creciente en los
intervalos (1, 2) y (4, 6);

es decreciente en los intervalos
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x (0,1),(2,4)y(6,7).
Tiene maximos en los puntos x = 2
y X =6;yminimosenx=1yx=4.
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